

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13 019

Suscripción en Córdoba...
Fuera de Córdoba...

Per un mes...	2	Pesetas.
Por trimestre...	5,50	
Por un mes...	2,50	
Por trimestre...	7	

VIERNES 5 DE ABRIL DE 1895

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicacion al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVI

LA VIRGEN DE LOS DOLORES

Las tradiciones de todos los pueblos nos presentan siempre á la mujer acompañando al hombre en el momento en que por una enorme falta este pierde y hace infeliz á toda su descendencia, á todo el género humano. Y esto se debe á que más ó menos corrompida la memoria de aquel primer delito que perpetraron los primeros padres, y por el cual á su descendencia entera á nosotros todos nos entregaron en brazos de la mayor infelicidad, no se borró jamás de la conciencia de los hombres; como nunca se borra del corazón de los hijos aquel hecho de donde arranca la miseria y empobrecimiento de la familia: por este recuerdo la mujer era despreciada en la antigüedad, y los escritores en mas de una ocasión presentan á esta parte de la humanidad como acreedora únicamente á la execración y ludibrio. Era preciso reivindicar el honor, de todo punto indispensable, reparar á la mujer y darle la condición que por derecho le corresponde en la sociedad; en el comercio humano, no podía pasar por un tiempo indefinido en tan humillante y triste espera, y llegó por fin la tan deseada ocasión, en el curso de los tiempos sonó la hora tan deseada como conveniente, y la mujer redimida por Jesús fué exaltada por María desde el fondo del abismo á la cuna de la gloria; hundida con Eva, elevada con la Virgen Madre de Dios, abatida y despreciada hasta entonces, exaltada y considerada desde entonces ahora; la mujer debe á María cuanto tiene y cuanto es, y solo por ella y con ella es como se presenta en la sociedad reclamando un puesto tan digno como puede ser el del hombre, y tan elevado como corresponde á un ser de la mas distinguida categoría.

Mas pasa que á tanto se eleven las hijas cuanto se abate la Madre. Fácil parece á primera vista el destino de la Virgen porque no se medita bastantemente las asperezas y escabrosidades que tiene que pasar la Corredora del linaje humano, y rehabilitadora de la mujer; su misión es hacer compañía á su Divino Hijo en la pesada carga de derramar la inmensa justicia de su Eterno Padre, enojada por el pecado de los hombres, y por tanto participar y compartir aquellos dolores y amarguras que el Sabio y justo Juez imponía con medida estricta al Redentor de los hombres, cuando con el precio de su Sangre quiere comprar nuestro rescate y lavar nuestras enormes manchas. Si posible fuese medir los dolores de Jesús podríamos conjeturar las amarguras de María en el cumplimiento de su providencial misión; que si bien ella de voluntad las acepta, no por que sean libremente aceptadas son menos íntimas y dolorosas. Por lo mismo la humanidad la saluda con el título de Reina de los Mártires, y la Iglesia católica nos la presenta bajo la forma mas atribulada y en situación las mas angustiosas que jamás tener pudo una pura criatura. Con no poca razón se llama la Virgen de los Dolores, precisamente porque ambas son para ella naturales é ingénitas, la Virgindad y el Dolor, y entre ambas á dos forman y tejen la vida de María, que puede sintetizarse en esta palabra: La vida de María es ser Madre de Dios; y es su madre por su perfecta virgindad, padece precisamente por que es esa Madre; luego María es la Virgen Dolorosa, es la Virgen de los Dolores.

Un Evangelista nos refiere, aunque no al por menudo, sino como dejándonos siempre pensar sus palabras y discurrir por nosotros mismos los dolores de María, y sin duda este Santo Escritor, que es el más fiel compañero de la dolorida Señora, el discípulo más amado de Jesucristo, no se atrevió á pintar estos sufrimientos por miedo á profanarlos, pues tan finos y delicados son, que parece como si la pluma se negara á dibujar los y las cartillas del papel no consintieran sobre ellas se escribiese tanta amargura; por lo mismo, con una sola palabra nos trazó la materia de la meditación, y nos dijo que sacáramos por nosotros mismos lo que él no se atrevió á relatarlos, y nos dijo así: «Estando Jesús moribundo, espirante y suspendido de la Cruz, su Madre estaba allí junto á

El. Firme como la montaña de piedra, combatida como la roca de la costa por el agua del mar, estaba de pie junto á su Hijo espirante, allí sin hablar, sin estremecimientos externos y de mera sensibilidad, testigo presencial mudo y elocuente del tremendo sacrificio, sentía á la par de su Divino Hijo; Ella solamente apreciaba los dolores de Jesús, y por tanto, Ella solo y únicamente le acompañaba de una manera activa y eficaz, estando con presencia moral y real en los sufrimientos del Divino Redentor. Había ido al Gólgota para cumplir la misión que libremente aceptó al llamarse la esclava del Señor, al consentir en la Encarnación del Verbo, estaba para, cumplir la palabra que le había dada al mismo Verbo, y allí de una manera cooperativa concurría á satisfacer por las culpas humanas, apurando la pena que por ella se debe en rigor de estricta justicia.

Es una tradición constante robustecida por los dichos de los Padres de la Iglesia, que el monte Moria ó Gólgota era el mismo en donde se consumó el pecado primero, el sitio donde Abraham, Melkisedec y Noé, ofrecieron á Dios también sacrificios en satisfacción de las culpas y acción de gracias, y que ese mismo lugar era la tumba del primer hombre pecador, cuya cabeza convertida en polvo se confundía con el polvo mismo de donde salió, y que de aquel lugar había sido tomado; y por lo mismo, y para completar misterios y venerandas tradiciones, quiso el Redentor Divino poner su Cruz formada, según es también tradición, de la madera de aquel árbol, cuyo fruto nos emponzoñó mortalmente, en aquel tradicional y venerando lugar, de modo que con su Bendita Sangre regaba la cabeza misma en que se consintió el primer pecado, y purificando así la raíz y origen de la humana especie, purificaba la especie toda la gran familia humana, y mezclando esa misma sangre con aquel prodigioso polvo, forma el hombre nuevo, el hombre de gracia, el amigo, el hermano, el hijo de Dios, pues que desde este momento ya no somos enemigos, ni esclavos, sino que ya somos sus verdaderos hijos, su mayor contento, el objeto de su más completo amor.

Ahora bien, obrando tan estupendo prodigio en tan sacrosanto lugar, no debía hallarse solo Jesús, sino que debía hallarse acompañado de su Buena Madre; primero, porque aquel campo testigo de la humillación, así de la mujer como del hombre, por el pecado que entre ambos cooperando perpetraron, fuera ahora también testigo de la rehabilitación más completa, así de la mujer como del hombre; segundo, porque si allí se habían pronunciado el destino de la humanidad, la misión de la mujer y del hombre, allí debían los dos juntamente concurrir á realizarlo; en aquel suelo debía quebrantarse la cabeza de la infernal serpiente por la Madre y por el Hijo, las plantas de María debían ponerse sobre la cerviz misma del enemigo que engañó á la mujer primera en el lugar mismo en que tuvo efecto el engaño, al mismo tiempo que la Sangre del Hijo, cayendo gota á gota, hilo á hilo, purificaba á la tierra, al hombre, á la mujer y á la creación.

Además, María venía á cumplir allí su compromiso, y como no podemos dudar que ni por un momento Ella diese cabida al deseo de escusarse de la pesada y gloriosa carga del sublime y doloroso destino que en el Plan de la Providencia le había cabido, tenía que concurrir de una manera activa, así como activamente concurre á la obra de la Encarnación.

María era madre de Dios y debía ser también madre de los hombres; los hombres todos tuvimos una primera madre que nos legó un testamento de desgracias, pero debíamos tener una nueva madre que nos legase un caudal de riquezas, huerfana la humanidad, porque la primera mujer de donde parte no hizo cosa alguna por conservar la rica herencia para sus desgraciados hijos, movió la compasión de Dios, y ella nos deparó una segunda mujer que constituida en madre ganara para nosotros tanto cuanto aquella otra había perdido, más Ella debía acudir al lugar en que esa misma misericordia la designa para entregarle el título y po-

nerla en posesión de este destino. Más ciertamente, si para los hombres era este acto el momento de su mayor felicidad, para María constituía el momento de sus mayores amarguras, pues hacerse madre de los hombres era á costa de perder su Hijo natural, Ella daba la vida á los mortales, más para dársela era preciso que muriese el Inmortal; las criaturas son concebidas por la Virgen en la Cima del Calvario, allí nos dá á la luz de la gracia, pero los dolores que al efecto sufre son tan incomparables como incomparable es el amor que tiene á Jesús, su Hijo, su Esposo, su Creador, su todo. Sin embargo acude á la cita que por el mismo Dios se le tiene dada, vá de buena voluntad, y aunque se desgarran en pedazos su amoroso Corazón materno, lleva á término su destino con tanta más energía cuanto es mayor su dolor; su misma fortaleza es causa de sus sufrimientos, su fidelidad en corresponder al divino llamamiento no disminuye sino que aumenta la fuerza de esos dolores que la constituyen en reina de los mártires, en madre del mayor dolor. Es más, la mujer primera había sido conminada con el mayor sufrimiento al parir sus hijos: «Parirás tus hijos con dolores», dijo Dios á nuestra madre Eva, pero aquella mujer que debía sufrir torturas tales era ciertamente la Santísima Virgen, la Purísima María, á quien el Eterno Padre hace sin dnda alguna referencia: aquellas venganzas divinas con que el Dios enojado asegura cobrarse de la participación que en el primer crimen tuvo la mujer, caen ahora con todo su peso sobre el Corazón de la Virgen, que nos concibe y dá á luz en el Calvario con toda la amargura que corresponde á la culpabilidad de aquel crimen, y como esa culpabilidad es infinita, infinitos son también los dolores que experimenta nuestra nueva atribulada madre, la dolorosísima María.

Nadie compadece á Jesús. Ni la Justicia de su Eterno Padre, que en estos momentos le abandona y hace sufrir el peso de toda su indignación; ni los hombres que con saña y furor incomprendible se unen tan solo para una cosa, para atormentar al Hijo de Dios; el infierno convencido ya de que aquel es el Redentor Divino, y persuadido de que ha llegado la última hora de su poder, quiere cobrarse cuanto pueda en la víctima inocente cuanto le deben los hombres pecadores; las mismas piadosas mujeres que lloran por su muerte y sufrimientos, no se compadecen debidamente de El, pues le acompañan en sus dolores como hombre, en su tormento sensible, pero no sus dolores divinos, no en su amargura inmensa, en ese dolor que experimenta el Salvador al contemplar la indignación que producen las culpas ante el Tremendo y Omnipotente Juez, el abandono en que le deja su mismo Padre, el desprecio de sus más íntimos amigos, la cobardía de los unos, la traición de los otros, la infidelidad de todos, la pérdida maldad de los judíos, la cruel barbarie de los romanos, la injusticia del hombre, la justicia de Dios, en suma, todos aquellos motivos que en montón se ofrecen al alma torturada hasta el extremo del Santísimo Cordero que sufre todo por nuestras culpas: ya no viene un ángel á confortarle, ni un amigo que le consuele.

Jesús, el más atribulado y dolorido de los hombres, no tiene quien le compadezca, excepción de su Santa Madre puesta allí de pie para sufrir con El y por El, solo Ella aprecia aquel infinito dolor, solo Ella lee en el fondo de su almatanta amargura y la traslada á su amoroso Corazón; por eso á él acuden como de rechazo los sufrimientos del Corazón Divino de Jesús, y acuden con su misma fuerza, con la misma intensidad que en El tienen, y combaten á María tanto más trabajada cuanto más firme, y tanto mas firme cuanto más trabajada. Es más: Dios que la ha formado para compadecer á Jesús en el momento mas álgido de sus dolores, le ha dado la sensibilidad más apropiada para esta compasión, la sensibilidad exquisita del Divino Verbo hecho hombre encuentra paralelo en la de su Madre Virgen María; formados los dos para una misma cosa, para sufrir por el hombre, han recibido

la naturaleza del mártir, y el martirio se consuma en la cúspide del Calvario, sobre las cenizas del primer pecador, que tanto era preciso para labar su pecado. Con cuanto razón llama la Iglesia y llamamos los hombres á la Virgen María, La Santísima Madre de los Dolores.

Era preciso que el hombre, en todos sus padecimientos, tuviera un tipo que proponerse, y un refugio á donde acudir: la madre de su hijo moribundo, la pobre viuda, el desventurado huérfano, en suma la desgracia debe tener un guiño y un consuelo que sirva como de puerto en el que se abrigue la débil barquilla del corazón humano rotas las velas, perdido el gobierno, llevada de acá para allá por las gigantescas olas del infortunio. Ese tipo, ese ejemplar es María, la madre más amante que concibe á su Divino Hijo, por el más puro amor; el Santo Espíritu la fecunda primero en un alma bendita y santa, y la fecundidad trasciende hasta su castísimo seno, concibe á Dios primero en el orden del amor y luego en el de la naturaleza; ama más á su Hijo que las otras madres á los suyos, porque estas aman porque son madres, y esta es madre por que ama, y por lo mismo su dolor es mucho mas grande é intenso que el que tienen y experimentan todos los corazones: tan grande es la fuerza que la fecunda y enamora, como la que la abate y aflige, es la misma el amor eterno, inmenso é infinito; su dolor es por ende infinito, pues reconoce como causa aquel poder del Espíritu Consolador que llena de gozo el corazón de la Madre en el misterio de la Encarnación, y le inunda de dolores en la cima del Calvario.

Bendita entre todas las mujeres por ser Madre de Dios, ensalzada sobre toda criatura, y reconocida por el Angel como plenitud de gracia, es la mas desgraciada de las madres todas al concebirnos por el dolor y darnos á luz para la vida de la gracia en aquel sitio prodigioso que las escrituras nombran y repiten en el sacrificio de Abel, de Abraham, Melkisedec y Noé: allí nos toma por hijos suyos, allí, por medio de las ansias de la muerte, nos dá una vida que cuesta la vida de un Hijo: ahora se cumplen aquellas conminaciones del Padre Eterno á la primera mujer; ahora dá á luz la mujer por medio de los tormentos á sus hijos, y María, puesta al pie de la Cruz, fijos sus ojos en los del Divino Redentor, puesto su Corazón en los sufrimientos de su Hijo, y su pensamiento en los hombres, desgraciados pecadores, se vuelve á los que sufren y les dice: «Aquí tenéis á la Reina de los mártires, vuestra propia madre, venid á mí, y yo os consolaré.»

BERENGUER RAMON.

Ecija 4 Abril 95.

A NUESTRA SEÑORA LA VIRGEN DE LOS DOLORES

Cuando efecto de las mil contingencias de esta vida deleznable, nos encontramos molestos ó dominados por una afección moral, cual la producida por la prematura pérdida de un hijo, ya sea ésta temporalmente, como sucede si es requerido por sus deberes á la prestación de servicios en bien de la patria y honra suya, queda doblado nuestro espíritu, desfallecido ante la terrible hipótesis, de que el impulso de una ola lo sepulte en el infranqueable seno de los mares ó la traidora bala ó mortifera cuchillada del enemigo de nuestra patria y religión lo deje yerto y abandonado en medio de las escabrosidades y malezas del campo de la lucha, despues de crueles horas de horrible penar.

Es indeciblemente espantoso el sufrimiento cuando esa nuestra hipótesis (que entonces llamamos presentimiento), tiene realidad, no bastando á calmar nuestra honda pena, reflexión alguna; seguramente acabaríamos con nuestras vidas terrenales, si tras la consideración de comprender la imposibilidad de remediarla, devolviendo animación á aquel cuerpo inerte, no tuviéramos el lenitivo producido por ver que sangre tan preciosa, ha servido á todos los hombres honrados de noble estímulo, aumentando el brillo de la

santa aureola de la Religión y de la Patria.

Más no son suficientes esas razones poderosísimas para mitigar nuestro sufrimiento, ni bastaría el trascurso del tiempo, que no soportaríamos; es necesaria é indispensable otra consideración por sí sola más fuerte y poderosa ¡qué digo! única, para fortalecernos en nuestras tribulaciones; y esa única consideración, esa sacrosanta medicina con que calmamos nuestros más agudos dolores la tenemos en la resignación cristiana.

Pues por ventura ¿sin esa panacea tan maravillosa conllevaríamos nuestras aflicciones?—No.

¡Qué ejemplo tan edificante tenemos en la Virgen de los Dolores! Ella, toda bondad, dulzura, gracia, poderosa hasta la omnipotencia, como que era la Madre de Dios, se presta con incomprendible amor y sublime abnegación á que su Hijo, el Dios Todopoderoso, encarnado en sus entrañas inmaculadas, sea, no ya muerto por duro golpe causado por enemigo que recibiera una ofensa, sino vilipendiado, acusado de infame, ladrón y canalla, azotado á una columna, coronado de espinas y muerto crucificado en un vil madero que antes tiene que arrastrar sobre sus hombros por los que no han recibido de El más que beneficios sin límites y torrentes de gracia y lo que es más sublime aún, ¡por redimirlos (y con ellos á todo el género humano) del pecado, y hacerlos, por los méritos de los martirios que El sufría, dignos de gozar eterna felicidad!

Imposible haya dolores mayores; comparemos los quebrantos que por nuestras culpas tenemos merecidos, con cualquiera de los infinitos de María Santísima y veremos que no hay posibilidad de ello ni aun prescindiendo de la inculpabilidad de Jesús y de su sacrosanta divinidad.

—¿Qué madre, si no la de Dios, sufre y resiste la despedida de su hijo, en la que le pide su bendición y licencia para ir á morir?

Más todavía, tú, ¡oh Madre de los Dolores! presencias la agonía de tu Hijo en la Cruz que hace tuyos á los que lo sacrificaban horriblemente! ¡qué dolor Madre mía experimentarías por tanta amargura!

¿Resiste alguna madre en sus brazos el cadáver de su hijo? pues María Santísima recibe el del suyo horriblemente desfigurado y en cuyo cuerpo no había parte sana. Ella en unión de los Apóstoles tiene que darle sepultura, y Ella, siendo Madre, sufre todos los martirios en su misma soledad, alentando con su ejemplo de resignación sublime, de conformidad absoluta con los designios del Eterno, á los Apóstoles que á su vista se fortalecen en la fé.

FRANCISCO GONZALEZ Y SAENZ.

Córdoba y Abril 4/95.

Noticias.

De los periódicos de Madrid y provincias tomamos las noticias siguientes:

Tánger 2.—El ministro de España al ministro de Estado.

Se confirma la noticia que me participó el agente en Fez, de la cesión hecha por el Gobierno de Inglaterra al Sultán, mediante 50.000 libras esterlinas, del establecimiento de Cabo Juby, que sería declarado puerto franco.

Considérase esta cesión como un triunfo del Gobierno marroquí, que ha sido acogido con satisfacción por los de Europa y que interesa especialmente á España.

Tánger 2.—Hoy sale por correo una carta de Sidi-Brisha para Groizard, anunciando que los 400.000 duros restantes del primer millón serán pagados en Tánger antes del plazo estipulado en el convenio; que atenderá el Sultán todas las reclamaciones presentadas por España; que pronto se trasladará á Marruecos el Sultán, donde cuidará de cumplir las demás obligaciones del convenio y de remitir al puerto más cercano los plazos de la indemnización, y por último, expresa la satisfacción del Sultán por la solución dada en el convenio á las cuestiones pendientes, y su agradecimiento por las atenciones que fué objeto la embajada.

Shanghai 2. El plenipotenciario chino Li-Hung-Chang y telegrafía, según se asegura, que las condiciones de paz que el Japón impone al Celeste Imperio, son las siguientes:

1.º Indemnización de guerra de 400 millones de yens (cada yen equivale á 5 pesetas 56 centimos).

2.º La cesión de la isla Formosa.

3.º Entrega de la Manchuria meridional.

Parece que el plenipotenciario chino está resuelto á romper las negociaciones antes que consentir en la entrega de la Manchuria.

El gobierno de Pekin se opone tenazmente á toda cesión de territorio en el Continente.

Buda Pesth 2.—A las doce de la noche última fué arrojada una bomba de dinamita contra el monumento del coronel Heutci.

La detonación fué horrible y los cristales de todos los edificios próximos cayeron hechos pedazos, pero el monumento no sufrió daño alguno.

Buda Pesth 2.—Ha sido detenido el autor del atentado contra el monumento Heutci.

Llámase Szeles, es redactor del *Olvard*, periódico semanal, y tiene mala reputación, habiendo sido sentenciado ya otra vez por delito de lesa majestad.

El tiempo obsequió á los madrileños, con una nevada, que empezó á caer en Madrid entre cuatro y cinco de la tarde del martes.

Al principio los copos caían mezclados con las gotas líquidas; luego dominaron por completo, y estaban tan congelados, que cuando caían sobre los paragnas, sobre las ropas, sobre las maderas, tardaban mucho rato en licuarse.

En las calles no llegó á cuajar la nieve, pero sí en los paseos y en los tejados. El Retiro se puso blanco, ni mas ni menos que en los días característicos de Enero y Diciembre. ¡Y eso que estábamos á 2 de Abril!

El ministro de la Gobernación citó á los gobernadores electos para reunirlos en su despacho la noche del miércoles á las diez y media. El señor Cos Gayón deseaba comunicarles sobre todo que marchen inmediatamente á tomar posesión de sus destinos.

Se asegura que las instrucciones del ministro, á más de las referentes al orden público y al buen orden administrativo, recomendará proceder con mucha prudencia en cuanto tenga alguna relación con las próximas elecciones municipales.

El Sr. Romero Robledo celebró la noche del martes una larga conferencia con el ministro de Ultramar, relacionada sin duda con las pretensiones que estos días le han formulado representante de Cataluña.

Los ministros de Estado y Hacienda se han puesto de acuerdo para impedir el contrabando de productos alemanes.

El ministro de Fomento se propone dictar una disposición encaminada á dar facilidades para que se verifiquen los exámenes con relativa rapidéz, teniendo en cuenta el número de alumnos que hay matriculados en algunos establecimientos de enseñanza.

Londres 2.—Los periódicos de esta noche anuncian que el cabecilla Maceo ha logrado desembarcar en Cuba con gran número de partidarios, como lo prueba el hecho de haber atacado á un convoy español.

La insurrección en Cuba
Hoy se ha recibido en la Habana el siguiente telegrama del general Calleja:

Habana 2.
El cónsul en Santo Domingo me dice en cablegrama de anoche que Máximo Gomez y Martí salieron para el Norte de Haití, donde les espera un buque inglés con dirección á esta isla.

Intereso al cónsul en Haití que gestione con el presidente de aquella República para impedir el desembarco.—*Calleja*.

Habana 2 (12:30 tarde).—Las noticias de la insurrección últimamente recibidas demuestran que los rebeldes no cuentan con tantos elementos como los separatistas suponían. Les faltan viveres, armas y municiones, y se sospecha que no reina la armonía entre los jefes de las bandas.

Desde Manzanillo dice el coronel Santociles que las partidas de la comarca en que opera con las fuerzas de su mando están desmoralizadas.

Se anuncia que muchos de los insurrectos y sus jefes tienen el propósito de presentarse á las autoridades.

El coronel pide instrucciones al gobernador general para el caso de que comien-

cen á rendirse los rebeldes, y sobre todo los cabecillas.

Maceo en Cuba
Se teme que el cabecilla Maceo y sus compañeros separatistas hayan logrado trasladarse desde el vapor «Warder» á las costas de esta Antilla.

En las playas de Duabas y Toa, próximas á Baraca y situadas en el Nordeste de la provincia de Santiago de Cuba, se han visto grupos de gente armada.

En la playa de Duabas ha aparecido además embarrancado un pailebot extranjero.

Se supone que en dicho barco han sido conducidos los hermanos Maceo, Flor Crombert y Roloff.

La sospecha está confirmada por el hecho significativo de que muchos separatistas, armados, se han retirado á la parte montuosa de la provincia de Santiago de Cuba, que hasta ahora había estado libre de insurrectos.

Con fecha 29 del pasado, nuestro corresponsal en la Habana nos telegrafió anunciando que el buque en que viajaban Maceo y sus acompañantes había tocado en Jamaica y llegaría aquel día á la isla Fortuna, acaso después de haber destacado un bote al pasar cerca de la punta Madáí.

El ministro de la Gobernación devolvió el telegrama, cuyo texto nos remite por correo nuestro corresponsal en Londres.

Lisboa 2 (9:30 noche).—Desde Montevideo dicen que el antiguo jefe de la rebelión brasileña, almirante Custodio de Mello y los oficiales de marina que le secundaron y viven en el destierro, tienen el propósito de partir en breve para la isla de Cuba, con objeto de combatir con los separatistas contra los españoles.

La *Gaceta* contiene una ley de Gobernación declarando exentos del servicio militar á los comprendidos en el artículo 1.º de la de 21 de Julio de 1876, y decretos de Gracia y Justicia referentes á personal.

La noche del martes salió para Valencia el príncipe de Battenberg.

El agosto viajero permanecerá varios días en la ciudad del Turia, donde le espera su yate de recreo, en el que irá primero á Palma de Mallorca y después á Sevilla.

Se asegura que está acordado el nombramiento de don Pedro Miranda para gobernador de la provincia de Gerona.

El martes firmó la reina los decretos nombrando gobernador civil de Badajoz á don Arturo Zancada, de Almería á don Antonio Gálvez y de Ciudad Real á don Ramón Lorite.

El ministro de la Gobernación ha comenzado á preparar la combinación de alcaldes para las capitales de provincia y otras poblaciones importantes. Para Zaragoza se indica á don Esteban A. Sala, que actualmente es concejal.

Los nuevos gobernadores cumplimentarán á la reina y al jefe del gobierno y dentro de tres ó cuatro días marcharán á sus respectivos destinos.

Todos los ministros reconocían el martes que el señor Sagasta ha dado un alto ejemplo de patriotismo en las actuales circunstancias.

La noticia del desembarco de Máximo Gómez y Martí en Cuba ha sido vivamente comentada.

Cáceres 2 (7 n).—Desde la una de la tarde hasta las sei. de la misma ha caído en esta población una copiosísima nevada, cuál no se ha conocido en los inviernos más crudos.

Numerosas brigadas de obreros se ocupan en limpiar las calles y dejar expedito el paso.

Se teme que hayan ocurrido desgracias y que se hayan perdido muchas cosechas. Estamos telegráficamente incomunicados.

Tarifa 2 (10 m).—Se ha desencadenado un imponente ciclón, de tal importancia, que al desembocar en el Estrecho, todos los buques se han visto precisados á hacer arribada forzosa.

En uno de los barrios extramuros han sufrido daños de consideración dos casas, que han quedado ruinosas.

El capitán general del departamento ha felicitado al personal de Telegrafos de ésta por su comportamiento, á pesar del servicio acumulado con motivo del triste suceso del «Reina Regente.»

La guerra en Asia
Ya se conocen de una manera oficial las condiciones del armisticio acordado entre los representantes de China y el Japón encargados de negociar la paz.

Un telegrama de Tokio comunica un extracto del documento que autoriza el Emperador Mutsuhito, y por él verán nuestros lectores que están confirmadas casi todas las noticias que acerca de este particular hemos adelantado.

«En el curso de las negociaciones—dice el despacho á que nos referimos—Li-Hung-Chang pidió la suspensión inmediata de las hostilidades, á lo cual los plenipotenciarios japoneses pasieron por condición:

Primero. Que las tropas mikadonales ocuparan á Shanghai Kuan, Taku y Tientsin.

Tercero. Que tuvieran también una intervención completa en los fuertes, municiones y contribuciones precisas para el mantenimiento de la ocupación.

Li Hung-Chang trató, en vano, de modificar estas condiciones; pero como los representantes del Japón se opusieron en absoluto á ello, creyó conveniente continuar las negociaciones, á pesar de aquella negativa. Así las cosas, el Virrey fué víctima de un odioso atentado, que puso en peligro su vida.

Al tener noticia el Mikado de este suceso, ordenó á sus representantes que firmaran un armisticio temporal, bajo las siguientes bases:

Se suspenden las hostilidades en la Manchuria, Petchili y Chang Tung (Wei-Hai-Wei); los japoneses conservarán las posiciones que ocupan; pero no tratarán de obtener otras nuevas; los ejércitos beligerantes podrán modificar la disposición de sus tropas, pero sin aumentar sus efectivos.

La duración de este armisticio será de tres semanas, excepto en el caso de que las negociaciones de paz que se llevan á cabo queden rotas antes del 20 de Abril.»

Todo el interés político del martes estuvo en la sesión del Congreso.

Amigos y adversarios políticos del señor Sagasta reconocían que el presidente del Consejo había pronunciado una de las oraciones parlamentarias más brillantes que ha dicho desde hace veinte años, y no solo resultó en la forma, sino también en su gran sentido gubernamental.

Así lo reconoció el señor Cánovas al contestarle, tributando los mayores elogios al patriotismo del jefe del partido liberal, y es indudable que las palabras del señor Sagasta causaron mucho efecto en las filas de la mayoría, donde estos días se notaban propósitos de prolongar algo la discusión de los presupuestos.

El discurso del señor Salmerón resultó de carácter más doctrinal que político, y la intervención del señor Silvela en el debate, contestando á las alusiones del jefe de los centralistas, resultó hábil é intencionada, pero afirmando á la vez que debe ser interés común de los partidos monárquicos la aprobación del presupuesto.

Solo falta ahora que los hechos confirmen tales deseos, venciendo las dificultades que se puedan presentar.

El señor Sagasta hablaba el martes en uno de los pasillos del Congreso con diputados y periodistas, y hacía el siguiente cálculo: «Aquí se necesitarán, cuando menos, ocho sesiones para aprobar los proyectos que el gobierno necesita, y eso sin contar con que los republicanos hagan tan detenida oposición como anuncian. Luego se ha de dar dictámen en el Senado á los mismos proyectos, quedando un día sobre la mesa para poderlos discutir, y no es mucho pensar que la alta Cámara les dedicará siquiera cinco sesiones.»

Con todo esto y las muchas fiestas que vienen, llegamos á fines de mes, nada más que por trámites naturales y sin que nadie fuerce la máquina.

Respecto al voto particular que se ha presentado pidiendo restablecer los juzgados suprimidos, que son 107, yo he aconsejado á mis amigos que se opongan, pero como en los diferentes lados de la Cámara hay diputados favorables á dicha idea, por lo que á sus distritos interesa, esos estarán aquí para el momento de la votación, y si los demás se descuidan peligrará que aquellos resulten en mayoría. Depende del momento en que se llegue á la votación.»

Gacetillas.

—**Ilustre viajero.** En el tren expreso de Madrid pasó ayer por esta capital el Capitán general del ejército español excelentísimo señor don Arsenio Martínez Campos, que se dirige á la Isla de Cuba. En la estación central de los ferrocarriles saludaron al distinguido militar el señor Ortiz Casado, gobernador civil dimisionario; el comandante general de la

plaza señor Monroy; el Alcalde dimisionario señor Aparicio; los señores condes de Torres-Cabrera y de Cárdenas; el ayudante del general Monroy y el secretario del Gobierno civil señor Cano; don Eduardo Alvarez; jefes y oficiales de los diferentes cuerpos é institutos que guarnecen la plaza, y otras personas de distinción. El Conde de Torres Cabrera, en nombre de la sociedad Círculo Liberal-Conservador, entregó al general Martínez Campos una corona compuesta de flores naturales, acompañada de la siguiente dedicatoria: «Al general Martínez Campos el Círculo Conservador.»—A la hora reglamentaria continuó el tren su interrumpida marcha con dirección á Cádiz.

—**Juicios orales.**—Ante la sección primera de esta Audiencia se verán el día ocho del corriente las siguientes causas: La precedente del juzgado de Pozoblanco, por lesiones, contra Alfonso Gonzalez Mira y otros, que serán defendidos por el señor Herrero y representados por el señor Espinosa; y la instruida en el juzgado de Córdoba, por atentado y resistencia, contra Joaquín Alonso Fuentes. Está encargado de la defensa el señor Montijano y de la representación el señor Castejón (don Fernando).

—**El vigía.**—La Virgen de los Dolores, que es Nuestra Reina y Señora, hoy con perlas de su llanto—vé tegida su corona.

—**En su lugar.**—La prensa de Sevilla ha acogido con gusto el nombramiento de nuestro excelente amigo señor Leguina para Gobernador de aquella provincia. Dicho señor, en efecto, aparte de su afable trato y sus conocimientos y práctica administrativa, es un escritor distinguido que ha colaborado en muchas publicaciones y ha escrito varias obras en distintos ramos, sobre todo en indumentaria en que es un verdadero especialista. Aún recordamos el tiempo en que desempeñó el Gobierno de Córdoba, en el que puede decirse, como del señor Ortiz Casado, no dejó enemigo alguno.

—**Recaudación.**—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 3 del corriente.—Central 923 pesetas y 08 céntimos.—Puente 318'99.—Pretorio 1112.—San Sebastián 167'56.—Victoria 139'17.—Nocturno 6'54.—Matajoro 1000'03.—De las 3.667 pesetas y 37 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1790'37.—A la provincia y municipio 1790'41.—Adicionadas 86'59.—En el mismo día del año anterior del 93 al 94, 2.942'02

—**Sensible accidente.**—En la calle Mayor de San Lorenzo se desplomó ayer tarde el muro foral de una casa, sufriendo dos niños que pasaban algunas contusiones.

—**Es justo.**—De real orden se ha mandado que los jefes y oficiales del ejército y sus asimilados que, á partir del primero de Marzo, hayan sido destinados ó lo sean en lo sucesivo á prestar sus servicios al distrito de Cuba, como consecuencia de las operaciones de campaña, tienen derecho además del pasaje de ida por cuenta del Estado, al de regreso, siempre que lo verifiquen por causa justificada, cualquiera que sea el tiempo que hayan permanecido en dicha isla.

—**Artículo.**—Hemos visto con sumo gusto el que ha publicado un periódico profesional de Madrid encomiando los triunfos forenses del digno diputado á Cortes señor don José de la Bastida, natural de Montoro é hijo de nuestro querido amigo señor don Juan de la Bastida y Herrea. Y lo hemos visto con gusto, no solo por referirse á persona á quien nos ligan afectuosos vínculos, sino por lo que honran á nuestro país los merecimientos de sus hijos.

—**Sordera crónica.**—Los vecinos de la calle de Céspedes lanzan justificadas quejas contra el guardia municipal nocturno que no oye los continuos ladridos de un perro que no deja dormir al vecindario. Conveniría que dicho funcionario se enterara de si el susodicho perro tiene licencia para estas inoportunas serenatas.

—**Caja provincial.**—Anteayer ingresaron en ella 5.171 pesetas y 85 céntimos del Ayuntamiento de Córdoba, y se pagó por suministros de Beneficencia igual cantidad. Quedó la existencia del día anterior, consistente en 610'13.

—**No olvidarlo.**—Los señores jefes de los cuerpos pertenecientes al arma de caballería que no hubiesen remitido á la sección segunda del ministerio de la Guerra relación nominal, por orden alfabético, de los reclutas extraídos pertenecientes al actual reemplazo, se servirán hacerlo á la mayor brevedad, expresando en las mismas los segundos apellidos, zonas de donde proceden, estatura y oficio de cada individuo.

—**Fin.**—Han terminado los señalamientos hechos para juicios por Jurados durante el actual cuatrimestre en la sala segunda de la Audiencia de Córdoba. Seguirán los que corresponden á juicios orales en que solo interviene el Tribunal de derecho.

—**Subasta.**—Mañana se subasta por la Agencia ejecutiva de Fuente Obejuna una casa de la aldea de Cuena, por el tipo de quinientas cuarenta y tres pesetas y setenta y cinco céntimos, y además varias hazas del término de aquella villa, por débitos de contribuciones.

—**Efemérides.**—Hoy. 1250.—San Luis, rey de Francia, cae prisionero en Egipto.—1366.—Enrique de Trastámara es coronado rey de Castilla en Burgos.—1776.—Nace el agrónomo francés Bigot de Morogues.—1879.—Tentativa contra el conde Gastkoff por los nihilistas rusos.

—**Grata reunión.**—Para celebrar el feliz término del magnífico cuadro titulado *Mira que bonita era!*, artística obra que recientemente ha llevado á cabo el joven pintor y querido amigo nuestro don Julio Romero de Torres, con destino á la Exposición de Bellas Artes que habrá de celebrarse en Madrid el próximo mes de Mayo, se reunieron anteanoche en fraternal banquete, ofrecido al celebrado pintor, en el *restaurant* de la estación de los ferrocarriles, los señores don José Navarro Prieto, don Ricardo de Montis y Romero, don José Fernández Gómez de Quevedo, don Euterio Almenara, don Francisco Vázquez, don Luis Muñoz, don Antonio Muñoz Pérez, don Enrique Redel, don Ramón Rabadán, señor Cancela, don Miguel Albagá, don Emilio Flores, don Valeriano Valero, don Julio Pellicer, don Rafael Mendez de Gregorio y don Mariano Martínez Alguacil, periodistas unos, poetas y pintores otros, y amigos todos del autor del cuadro *Mira que bonita era!* que viene siendo objeto del unánime aplauso de los inteligentes y motivo para que la prensa local se haya ocupado de dicha obra, haciendo una favorable crítica justa y razonada. El *Menú* servido correspondió al nombre del *restaurant* de la estación de los ferrocarriles. A los postres iniciáronse los brindis, leyendo preciosas composiciones poéticas alusivas al acto nuestros ilustrados compañeros don Enrique Redel y don Ricardo de Montis. La mayor parte de los comensales brindaron por el éxito de la pictórica obra y por la gloria que en el mundo del arte está reservada á Julio Romero de Torres, dirigiéndole las frases más cariñosas y entusiastas. Julio Romero resumió los brindis manifestando su agradecimiento por la elocuente prueba de amistad que acababan de darle sus amigos. A propuesta de don Ricardo de Montis dirigiéronse todos los asistentes al banquete á la Escuela de Bellas Artes, felicitando cordialmente al distinguido director de aquel importante centro don Rafael Romero Barros, padre y maestro del joven autor del cuadro objeto de aquella simpática muestra de afecto y consideración. El señor Romero Barros manifestó con singular sentimiento de satisfacción el agradecimiento que le producían aquellas muestras de sincero afecto dedicadas á su hijo Julio, redactándose, por último, dos cartas suscritas por todos y dirigidas á don Carlos y don Enrique Romero de Torres, dándoles cuenta de la fiesta celebrada y participándoles lo grato de aquella reunión, iniciada por los amigos y admiradores del apreciable artista cordobés.

—**Donativo.**—El Emmo. señor Cardenal Benavides, de feliz recordación, ha dispuesto en su testamento, que á la Catedral de Córdoba, de cuyo Excmo. Cabildo formó parte como Dean, le sea entregado como recuerdo, un caliz de plata con vinageras.

—**Sociedad Económica.**—La de Amigos del País de Córdoba se encuentra convocada para pasado mañana, á la una de la tarde, á fin de celebrar sesión ordinaria en el salon alto de las Casas Consistoriales.

—**Conste.**—Advertimos á los que van á las próximas fiestas de Sevilla que entre las estaciones de Dos Hermanas y aquella ciudad no deben asomarse á las ventanillas de los coches ni aún sacar los dedos por ellas, porque el puente de hierro sobre el Guadaira es tan estrecho que ya ha causado muchas víctimas.

—**Nombramiento.**—Anteayer fué firmado por Su Magestad la Reina Regente el del general Vallarino, distinguido amigo nuestro, para el mando de la brigada de cazadores del primer cuerpo de ejército, por pase á Onda del general Echagüe.

—**Quintos.**—Hoy se deben presentar ante la Comisión provincial, para el juicio de exenciones, los mozos de Lincena

Montilla, Montalbán y Monturque. Y mañana los de Montemayor, Montoro, Nueva Carteya, Obejo, Palenciana, Priego y Palma del Río.

Séase. Ha sido autorizado don Rafael Molina Sanchez para distribuir en esta capital con estrigina desde el 8 al 20 de este mes en su finca «Coto de Campo Alto» para esterminar animales dañinos.

Lo celebramos. Ayer salió por primera vez a la calle el digno capellán don Antonio Córdoba, que dentro de pocos meses cumplirá ochenta y ocho años, y ya repuesto de la grave enfermedad que ha sufrido.

Fallecimientos. Los nueve ocurridos en esta capital el día veinte y siete de Marzo último, lo fueron por pulmonía, atrepeña, enteritis, falta de desarrollo, tuberculosis, dos por disentería y dos por disparo de arma de fuego.

Programa. Está repartiéndose el del Certamen científico, literario y artístico y Exposición de Labores propias de la mujer, que ya hemos publicado, y que ofrecerá la Real Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País, en la feria del 25 de Mayo próximo.

Telegrama. En Madrid, estación telegráfica central, se encuentra detenido por carecer de señas del domicilio, un despacho expedido en Hornachuelos el lunes, para don Sebastian Rejano.

Director. Nos congratulamos haber sido nombrado Gobernador de Tarra-gona el señor Saucó Díaz, director de nuestro colega *El Labriego*, de Ciudad Real, aunque no fuera más que por nuestro amor a la prensa ilustrada y digna.

Juzgado. El de Córdoba llama al efecto de la gran cantidad de naranjas expuestas a Francisco Ocaña el día 13 del mes anterior.

Cátedra. Ha sido confiada a nuestro estimado amigo y paisano señor don Rafael Alcántara, la cátedra de Historia del Arte, que ha establecido el corriente mes el Círculo Industrial madrileño.

Aclaración. El voto de gracias acordado en su sesión última por el Ayuntamiento, no fué dirigido al señor Gutiérrez de los Ríos, como equivocadamente fijamos, sino a don Luis Sainz donante del tomo tercero de la *Revista de obras públicas*.

Recargo. Se han declarado incur-sos en el del 5 por 100 los contribuyentes por consumos que no estando concertados no han satisfecho el impuesto del extra-radiado.

Centro liberal. Prepara este un banquete de despedida, que tal vez tendrá lugar pasado mañana, en honor del Gober-nador dimisionario nuestro distinguido amigo señor Ortiz Casado.

Viaje. Ha salido de Córdoba el R. P. Moga, de la Compañía de Jesús, para Sevilla, donde pasará las próximas festividades.

Pronósticos. Convienen todos en que el tiempo de la próxima Semana San-ta será desapacible y tormentoso. Es preciso acostumbrarse a todo.

Ferias. Este mes se celebrarán el día diez y ocho la de Sevilla, y el 25 las de Espiel y Mairena.

Pensamiento. La mala educa-ción no solo causa las desgracias de los individuos y de las familias, sino también muchas veces de los pueblos.

Secolón minera. Se ha declara-do registrable el terreno de 21 pertenencias de la mina de antimonio «Alfonso», número 2.829, del término de Espiel.

Cantar. Las lágrimas del amor — cortejo obligado forman. — Lloran to-dos los que aman — y todas las que aman lloran.

Guardia municipal. Los nú-meros 24 y 27 condujeron anteaer en una camilla con dos mozos de cordel, al hospital de Agudos, a una mujer que en la calle del Cardenal González dió una caída al caerse, conduciéndola a la cárcel, a Fuen-tana Marquez Cañuelo, que se hallaba reclamada por el juzgado de instrucción de esta capital. — El 64 dice que se ha descubierto un agujero en el empedrado de la calle de Maese Luis. — El 24 denun-cia a un individuo que en la calle del Tin-to promovió escándalo, insultando a una mujer y persiguiéndola con navaja en ma-to, dándole una bofetada y amenazándola con la muerte. — El 39 dice que ayer promo-vió escándalo dos individuos en la calle de San Felipe, y al amonestarle se lanza-ron sobre el guardia a brazo partido, cau-sándole fuertes contusiones en la cara, in-terrompiendo el servicio, y rompiendo el poste. — En la oficina de este cuerpo, se encuentran depositadas dos llaves halla-das sin dueño conocido en la vía pública. — En el repeso de ayer han sido recogi-dos treinta y seis paños faltos a cuatro

abastecedores, siendo remitidos al Asilo de Mendicidad.

¿Todavía más? — El Alcalde de Lucena ha participado al señor goberna-dor civil, que se han registrado en aque-lla ciudad algunos casos de difteria.

Saludo. — Habiendo telegrafado el señor Isasa a don Bartolomé Romero que el excelentísimo señor Capitán gene-ral don Arsenio Martínez de Campos y Autón, pasaba por la estación de Monto-ro en el expreso de ayer, invitó dicho se-ñor a sus numerosos amigos, que, acom-pañados de la Corporación municipal y de la banda de música, se personaron en la estación para saludar al ilustre cau-dillo. El teniente de Alcalde don Andrés González de Canales Piedrahita y nues-tro corresponsal en Montoro don Manuel del Rosal, pronunciaron patrióticas frases que fueron contestadas por el señor Mar-tínez Campos con el entusiasmo que le ca-racteriza, habiéndose dado prolongados vivas por la integridad de la patria.

Cuentas municipales. — Hasta el día trece están a la vista las del anterior ejercicio en Palma del Río.

Por hurto. — Por la guardia civil del puesto de Fernan Nuñez fué detenido el día dos del actual y puesto a disposi-ción del juez municipal de la villa de Montemayor un individuo, de aquella ve-cinidad, José Heredia Gomez (a) *Vizcaino*, por haber hurtado en la noche del 18 de Marzo próximo pasado de la cañilla del paso a nivel del kilómetro 39 de la vía férrea de Córdoba a Málaga, once gallinas y dos gallos.

Licitación. — El día diez y nueve del mes corriente se adjudicarán en subasta pública las obras de reparación de la iglesia parroquial de Doña Mencía, bajo el tipo de 9997'20 pesetas, ante la Junta diocesana de Córdoba, donde se en-cuentran de manifiesto los planos, presu-puestos, pliego de condiciones y Memoria explicativa del proyecto.

Excursiones. — Se preparan al-gunas en Granada para Sierra Nevada, que tendrán lugar en el verano próximo.

Hulla. — Su total producto ascendía en 1893 a la suma de 1.531.810 tonela-das, y el año anterior a 1.776.000.

Ejercicios. — El día seis del pró-ximo mes de Mayo empezarán los de opo-sición para varias plazas de médicos que hay vacantes en el cuerpo de Sanidad mili-tar.

Efigie. — Ha encargado el Ayunta-miento de Sevilla la del beato Fray Die-go de Cádiz al escultor señor Susillo, pa-ra donarla a la residencia de los padres capuchinos.

¿Todavía? — A consecuencia de la lluvia caída estos días el Guadalquivir aumentó en su nivel setenta y cinco centí-metros. Las aguas llegaban bastante tur-bias a Sevilla.

Suscripción. — Ha abierto una la compañía naviera «La Bética» para soco-rer a las familias pobres de los infelices naufragos del vapor «Carpio».

Belmez. — Abril 3. — «El día 2 del actual, y próximamente a las once de la noche, fué avisado el juzgado de esta villa, de que en el río Guadiato, distante un kilómetro de ésta, había perecido un hom-bre ahogado. Inmediatamente constitu-yóse en dicho sitio el señor juez don Ra-fael Lozano, acompañado del secretario, del capitán de la guardia civil don José Lobo y dos parejas de la benemérita. Apesar de los esfuerzos practicados por salvar al infeliz, no tuvieron resultado al-guno satisfactorio. Esta mañana apareció el cadáver en sitio distinto al en que se registró, suponiendo que las aguas lo arrastraron a larga distancia, y en donde fué arrojado a la orilla. El señor juez, acompañado del médico titular don Vi-cente Sánchez, procedió al levantamiento del cadáver, que fué trasladado al depósi-to anatómico. Una vez identificado éste, resulta llamarse Martín García, natural y vecino de esta villa. — *Corresponsal.*

En la calle. — Voy a ver a Lola. — ¿Tu perra? — No, hombre, mi novia; que hoy celebra sus días. — ¿Es hoy Santa Lo-la? — No: que es día de Nuestra Señora de los Dolores. — ¡Acabáramos!

Entre los tesoros curativos que la pródiga Na-turaleza brinda al hombre, ocupa un puesto especial el Aceite de Hígado de Bacalao, pues es el específico natural por excelencia para la curación de todas las enfermedades de la garganta, el pe-cho y los pulmones. Usado con perseverancia en unión del Pectoral de Anacahuita ha realizado curaciones sorprendentes en muchos casos deses-perados de consunción y tisis.

El aceite preparado por Lanman y Kemp es absolutamente puro y goza de una reputación universal por su bondad y eficacia.

Al por mayor señores Vicente Ferrer y Compañía, Plaza Moncada, Barcelona.

COMUNICADO

Señor Director del DIARIO DE Cór-DOBA.

Muy señor mío y distinguido amigo: Le ruego haga público en las columnas del ilustrado periódico de su digna dirección, mi mas profundo agradecimiento a cuantas personas se han interesado por el triste fin de mi desgraciado hijo y han pro-curado en tan dolorosos momentos acom-pañarnos en nuestra inconsolable amargura.

En la imposibilidad de personal é indi-vidualmente manifestarles mi eterno re-conocimiento, reciban, así como la prensa local al dar cuenta del suceso, mi grati-tud imperecedera.

Dándole anticipadas gracias por su bon-dad, mande a su afectísimo amigo y segu-ro servidor

Q. S. M. B.,
José ANCHELBERGA Y DIEGUEZ.
Abril 4 95.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY. — Los Dolores de Nuestra Señora, y San Vicente Ferrer, confesor. — Mañana, San Celestino, papa y mártir.

JUBILEO CIRCULAR. — Hoy, en la igle-sia del Convento de Religiosas del Cister, por doña Encarnación Enriquez, por sus difuntos.

— En la Santa Iglesia Catedral, pre-dicará hoy el Sr. Dr. D. Manuel Gon-zález Francés.

— Por conceción especial del excelentí-simo é ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis estará expuesta S. D. M. hoy, en forma de Jubileo, en el Monasterio de Religiosas de la Encarnación, por ana devota, en sufragio de doña Josefa Cor-tés de Arcos

— Ultimo día de septenario a Nuestr-a Señora de los Dolores, en la auxiliar de San Basilio, a las oraciones.

— Ultimo día de septenario que la Comunidad de Religiosas pobres Capuchinas de esta capital dedica a la Santísima Virgen de los Dolores, dan-do principio a las cinco de la tarde: predicará de la *Soledad de María*, el Sr. Dr. D. José de Agreda y Bartha Hoy a las diez se celebrará una solemne fiesta, en la que predicará un R. P. del Inma-culado Corazon de María.

— Ultimo día de solemne septenario a Nuestra Señora de los Dolores, costea-do por la piedad de los fieles, despues del toque de oraciones, en la iglesia parro-quiál de San Francisco.

— Ultimo día de septenario doloroso, a las cinco y media de la tarde, en la ige-sia de San Pedro Alcántara.

— Ultimo día de solemne septenario que varios devotos consagran en la iglesia del convento de religiosas de la Encarna-ción Cisterciense a Maria Santísima de los Dolores, dando principio a las seis de la tarde: predicará de la *Soledad de Ma-ría*, el señor don Manuel Cuesta y Mar-tínez. Hoy a las diez se celebrará una fiesta solemne, en la que será orador el señor don Francisco Mantero Pozo.

— Ultimo día de Septenario Doloroso en la capilla parroquiál del Sagrario, a las siete y media de la noche, costeadó con la limosna de los fieles; predicará el señor don Francisco Vargas Jurado. Hoy a las siete se celebrará una Misa solemne por el Sr. Doctoral, que administrará la Sagrada Comunión a todos los fieles que se acerquen al Convite Eucarístico; pre-dicando en esta solemne fiesta el señor don Manuel Navarro. El Excmo. é Ilus-trísimo señor Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder cuarenta días de in-dulgencia por la asistencia a cada uno de los actos de este solemne septenario.

— Ultimo día de solemne quinario al Santo Cristo de las Misericordias, en el Monasterio de Religiosas del Cister, a las cinco y media de la tarde, can-tando el Santo Rosario y letanía, ase-guida el sermón a cargo de los Reveren-dos Padres del Inmaculado Corazon de María, lectura del quinario, coplas canta-das a la Pasión del Señor, concluyendo con el salmo del Miserere cantado. En todo oficiarán las Religiosas de referido Monasterio.

— Sexto día de solemne septenario a Nuestra Señora de los Dolores, en la ige-sia del Hospital de San Jacinto, a las cuatro y media de la tarde. Predicará de *Jesús en los brazos de María*, el señor don Delfín Salgado y Salgado.

— Pasado mañana en la Real Igle-sia de San Hipólito, tendrá la congre-gación del Sagrado Corazon de Jesús, a las ocho y media comunión general y los ejercicios de la tarde a las cinco. El sá-bado a las siete de la tarde empezarán los

ejercicios espirituales para los congregan-tes de Maria Inmaculada y San Luis Gonzaga y para todos los jóvenes que lo deseen, y terminarán el Jueves Santo con comunión general a las nueve de la ma-ñana.

— Hoy a las diez y media tendrá lugar en la iglesia del Hospital de San Jacinto la función solemne que la Congre-gación de Hermanos y Hermanas Servitas del mismo, consagran a su Santísima Ma-dre y Fundadora la Virgen de los Dolores. Asistirá el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo, y predicará el R. P. Fray Fernando de la Concepción, Carmelita Descalzo. Durante este día estará expuesto el Santísimo Sa-cramento, por D. Antonio Ortiz y señora en sufragio de sus difuntos.

— Hoy a las diez tendrá lugar en la iglesia del convento de Santa Marta una solemne función a Nuestra Señora de los Dolores, en la que predicará un R. P. Misionero del Inmaculado Corazon de María.

— Hoy se celebrará una solemne fies-ta en el Monasterio de Religiosas del Cister, a las nueve de la mañana, a Nues-tra Señora de los Dolores, en la que pre-dicará el Sr. D. Francisco de Paula Soulé.

— Hoy como primer Viernes de mes, celebrará el Centro del Apostolado de la Oración establecido en la iglesia de Santa Ana, Misa de Comunión general a las ocho y media: y por la tarde a las cinco y media los ejercicios de costumbre.

— Mañana, a las nueve y media tendrá lugar una solemne función dedicada a Nuestra Señora de los Dolores, en la iglesia de las Religiosas del Santísimo Corpus Christi, en la que predicará un Reverendo Padre Misionero del Inma-culado Corazon de María.

— Mañana, media hora despues del toque de oraciones, primer día de septen-ario solemne de la Pasión de Nuestro Redentor Jesucristo y de las Angustias de su Santísima Madre, en la iglesia auxi-liar de San Agustín: predicará de la *Pro-fecía de Simeón*, un R. P. del Inmaculado Corazon de María.

— Mañana, primer día de quinario a Jesús Nazareno, en la iglesia auxiliar de San Basilio.

— En la iglesia de los RR. PP. Car-melitas de San José, el Domingo de Ra-mos, a las ocho y media habrá procesión, Misa y Pasión cantadas.

†

Cuarto aniversario
LA SEÑORA
DOÑA DOLORES LOSADA Y OBRERO
Falleció el día 7 de Abril de 1891
Todas las Misas que se celebren ma-ñana en la capilla de Nuestra Señora del Rosario de la iglesia de San Pablo y en la del monasterio de religiosas del Cister, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Los Excelentísimos señores Arzobispos de Sevilla y Obispo de Córdoba conceden ochenta y cuarenta días de indulgencias, respectivamente, por cada oración que se rece en sufragio por el alma de dicha se-ñora.

†

Cuarto aniversario.
LA MUY ILUSTRE SEÑORA
Doña Josefa Pineda de la Fuente
DE MARICHALAR
Falleció el día 6 de Abril de 1891.
R. I. P.
Todas las misas que se celebren ma-ñana en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, desde las siete en adelante, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, recibirán el estipendio de diez reales.

Sus desconsolados padres, esposo é hija suplican a sus parientes y amigos la ten-gan presente en sus oraciones, en lo que recibirán especial favor.

†

LA SEÑORA
DOÑA JOSEFA PEREZ DE BUSTOS
DE VIDAL
Falleció el día 11 de Abril de 1894.
R. I. P.
Todas las Misas que se celebren ma-ñana, desde las ocho en adelante, en la iglesia parroquiál de Santa Marina, por los señores Sacerdotes invitados al efec-to, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicha señora.

Su viudo, madre, hijos, nietos y demás familia, ruegan a sus amigos la encomien-den a Dios Nuestro Señor.

El excelentísimo é ilustrísimo señor Nuncio de Su Santidad ha concedido cien días de indulgencias, el excelentísimo é

ilustrísimo señor Cardenal Arzobispo de Sevilla otros cien, y cuarenta los exce-lentísimos é ilustrísimos señores Arzobispo de Madrid Alcalá, Obispos de Sion, Cór-doba y Avila, a los respectivos diócesanos, por cada Misa que oyeren, Sagrada Co-munión que recibieren ó parte de Rosario que rezaren por el alma de la finada.

†
LA SEÑORITA
Doña Maria Vicenta Luque Vaquerizo y Lopez
Falleció el 25 de Diciembre de 1893
E. P. D. A.

Las misas que se celebren hoy en la iglesia parroquiál de San Francisco y San Eulogio de la Ajerquía, y en la capilla de la Vera Cruz, desde las siete de la ma-ñana en adelante, serán aplicadas por el alma de dicha señorita.

Sus hermanas, hermanos políticos, abue-la, tía y demás familia ruegan a sus ami-gos la encomienden a Dios Nuestro Señor y la tengan presente en sus oraciones.

Ultima hora

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR
del «Diario de Córdoba»
Madrid 4 (2'45 madrugada)

En aguas del sitio denominado Ta-hadar, al Sur del cabo Espartel, apa-recieron algunos cadáveres vestidos con pantalón azul y camiseta raya-da, que serán reconocidos por si proceden de la tripulación del cruce-ro «Reina Regente».

El ministro de la Gobernación, se-ñor Cos-Gayón, ha recomendado a los gobernadores nuevamente nombrados, impidan completamente todos los jue-gos prohibidos. — EXPRESS.

Madrid 4 (2'48 madrugada)

En el Consejo que se celebrará hoy, presidido por Su Magestad la Reina Regente, se acordará adquirir veinte planchas (1) cañoneras que serán destina-das a la vigilancia de las costas de la isla de Cuba; será comisionado el señor Villamil para que vaya a Nueva York con objeto de adquirirlas. — EXPRESS.

(1) Creemos serán planchas.

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA
Madrid 5 (12'45 madrugada).
SENADO
En la sesión celebrada ayer fué aprobado el proyecto de embargo y retenciones a los empleados del Estado.

CONGRESO.
Por falta de número de diputa-dos se levantó la sesión. — EX-PRESS.

Madrid 5 (12'50 madrugada)

El recibimiento hecho ayer en Cádiz al general Martínez Cam-pos fué entusiasta y conmovedor. El embarque se verificó feliz-mente, en medio de atronadores vivas al ejército.

Los carlistas están dispuestos a pedir en el Congreso, antes de abrirse la sesión, que se cuente el número de diputados.

Los republicanos promoverán un ruidoso debate con motivo del naufragio del «Reina Regente.» — EXPRESS.

LA INSURRECCION EN CUBA
Madrid 5 (1'10 madrugada)

Los telegramas recibidos de Cuba dan cuenta que del pailebot que embarrancó en Duavas des-embarcaron 22 filibusteros y tres jefes, los cuales mataron al capi-tán del barco por negarse a arri-bar al punto que deseaban.

Las tropas que salieron en su persecución lograron alcanzarlos, re-sultando del encuentro nueve sol-dados heridos.

El general Lachambra persigue a los insurrectos. — EXPRESS.

Madrid 5 (2 madrugada)

En breve se dictará una dispo-sición llamando al servicio activo de las armas 20.000 reclutas de los excedentes de cupo.

Se fijará el plazo para redimir-se a metálico.

También se abrirá el alistamiento de voluntarios. — EXPRESS.

Imprenta del DIARIO DE CórDOBA

Sucursal de Gómez Hermanos EN CORDOBA A CARGO DE ANGEL MORADO Espartería 10 y Tundidores

Ya se han recibido en esta sucursal los géneros para la presente estación, en particular las lanas y demás artículos para trajes de caballero.

Como quiera que nuestra casa central de Málaga hace compras de tanta importancia, puede esta sucursal vender á precios tan arreglados como podrá verse en el detalle que sigue.

PARA TRAJES DE CABALLERO La vara de rica lana á pesetas 1'50, 1'75, 2'25, 2'50, 3'25, 3'75, 4, 4'50, 5, 5'50 y 7'50.

EL CAÑON INTERESANTE Á TODOS

LA MAS IMPORTANTE FABRICA DE CALZADO DE ESPAÑA ESTABLECIDA EN GRANADA, PUERTA REAL

Debido á la gran importancia de esta casa, que ocupa en sus talleres 400 operarios de ambos sexos, y á su buena organización, podemos ofrecer al público precios imposibles de competencia.

Visitad nuestro establecimiento ANTES DE COMPRAR EN NINGUNO, Y LUEGO COMPARAD.

No es nuestro sistema prometer en pomposos anuncios lo que no es verdad. Acuid y vereis botinas de piel mate, dos suelas, punteadas, de 1.º para hombre, á 28 reales par, y cien clases más imposibles de expresar en anuncios que nadie cree y que realmente ofrecemos al público.

Para señoras tenemos botas de chagré de 1.º, dos suelas, á 18 reales par, y mate y charol á 22 reales, y mil clases más.

Para niños, extenso surtido difícil de enumerar; sólo viéndola se puede juzgar lo que decimos.

Calzado napolitano para el campo; calzado de abrigo; zapatillas; botas suela de caucho para cazadores, y cuanto pueda desear el público encontrará en nuestros depósitos.

Ni clavos, ni cartones, ni badanas, ni engaño 500 pares de elaboración por día es el gran secreto de nuestra industria

NOTA.—No siendo nuestro ánimo perjudicar á la clase obrera de nuestro gremio, invitamos á cuantos operarios lo deseen á trabajar en nuestros talleres.

AVISO.—Todo calzado vendido en nuestras sucursales lleva su precio estampado en la suela, que es fijo, verdad invariable para todo comprador.

Sucursal en Córdoba, Cuesta de Luján número 3.

LA PALMA JUAN CAPDEVILLE VARDES 24, Librería, 24.—Córdoba

CAMA SOMIER CAMA SISTEMA PEÑA CONSOMIER-METALICO

CHICAGO 1893 MEDALLA DIPLOMA PRIVILEGIO INVENCIÓN ASEO-HIGIENE-COMODIDAD VENDESE EN TODA ESPAÑA Y SUS POSESIONES.

Maquinas, camas, relojería y armas de fuego, VENTA A PLAZOS 24, Librería, 24.—Córdoba.

LOS DOLORES DE MUELAS Y ENFERMEDADES DE LA BOCA SE CURAN RADICALMENTE CON EL LICOR DE STA. TERESA AGENTE GENERAL PARA LA PENINSULA JULIAN G. APARICIO—San Juan 46 BURGOS

De venta en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías. Precio del frasco 3 pesetas; pequeño 1'50.

José Barea é hijos Depósito y almacén de carnes de cerdo, vaca, ternera y semillas Calle del Toril número 14

Cerdos 5 reales 75 céntimos kilo. Lomo 82 reales arroba. Manteca 74. Pajarillas 80. Tocino fresco 65, y 5 y medio kilo. Tocino añejo 80 reales arroba. Jamones frescos 82. Jamones añejos 11'50 kilo. Huevos 38 reales arroba. Cabezas 32. Chorizo 12 reales kilo. Morcilla 7. Menudos de 35 á 50 reales. Tripa fresca 80 céntimos vara. Idem salada 40. Salchicha blanca 9 reales kilo. Idem encarnada 8. Tocino añejo del país, en hoja, 70 reales arroba para fuera. Idem fresco, para fuera, 54.

HIERRO QUEVENNE

Unico aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS, para curar ANEMIA, CLOROBIA, DEBILIDAD, PERDIDAS. Exigir el VERDADERO QUEVENNE, 14, r. Beaux-Arts, PARIS.

ACEITE y EMULSION de HOGG Hipofosfitos de Cal y de Soda. El más activo, el más agradable y el más nutritivo.

AFINADOR MECÁNICO Reparación y afinación en pianos y melodiums: construcción de órganos y cuantas operaciones de este arte se derivan.

TODAS LAS ENFERMEDADES EXTENUANTES Como la Tisis, Escrófula, Anemia y Bronquitis Se curan usando la Emulsión de Scott

Arrendamientos. Se hace desde San Juan próximo el de la casa principal número 5 calle de la Encarnación (Catedral) recientemente obrada, con agua de pie, cochera y cuadra, la cual se halla disponible desde el día; y el de la número 7 calle Carlos Rubio (antes Barrio) acistilada y con todas las comodidades necesarias.

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA Tisis pulmonar, Tuberculosis En los Hospitales de Francia se han obtenido los mas brillantes resultados empleando las CÁPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO Y LAS Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto

SAN JOSÉ FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE 23, OLLERÍAS, 23 BERNARDO ALBA CORDOBA Construcción de motores á vapor é hidráulicos. Molinos completos para la elaboración de aceites y harinas.

CÁPSULAS EUPÉPTICAS DE MORRHUOL PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DEL DR PIZA PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

VINO DEFRESNE Tont-Nutritivo CON PEPTONA ADOPTADA OFICIALMENTE POR LA ARMADA Y LOS HOSPITALES DE PARIS El vino de Peptonas Defresne es el mas precioso de los tonicos.

RUBINAT-LLORACH Unica agua de Rubinat purgante, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos de hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones hepáticas, fiebre amarilla, escrófulas, obesidad (gordura), pudiéndose considerar el Agua Rubinat como el rey de los purgantes inofensivos.

Nueva máquina de vapor SISTEMA COMPOUND Gran regularidad—Consumo reducido—Fácil manejo y Seguridad en el funcionamiento. NUEVA CALDERA DE VAPOR SISTEMA DE HERVIDORES MULTIPLES Seguridad completa para trabajar á altas presiones—Gran rendimiento y rapidez en la producción de vapor—Transporte y conservación fáciles.

Pildoras y Jarabe de BLANCARD Solucion BLANCARD Comprimidos de Exalgina JAQUECAS, COREA, REUMATISMOS DOLOR DE DIENTES, MUSCULARES, UTERINOS, NEURALGICOS. El mas activo, el mas inofensivo y el mas poderoso medicamento CONTRA EL DOLOR

PIANOS Arrendamiento. Se hace desde San Juan en adelante de la casa número 10 de la calle de Mascarones, y sino conviene toda, el piso bajo; para tratar, Gerónimo Paz número 4.

NEURALGIAS Pildoras del Doctor Moussette Las VERDADERAS PILDORAS MOUSSETTE calman y curan las Neuralgias más rebeldes, la Jaqueca, la Gastralgia, la Ciática, y las Afecciones reumáticas agudas y dolorosas que han resistido á todos los demás remedios.

Arrendamiento. Se hace desde San Juan próximo de la casa calle Bataneros número 7, y Pozanco de San Agustín 10; para tratar de sus precios y condiciones, con su dueño, Góngora número 26.